



全流域漂流湘江的消息甫一发布便得到了广大华声“漂友”的热烈响应。(资料图片)

触摸母亲河，湖南人全程首漂湘江

漂流队员将隔一公里取水样一瓶，湘江源头将立碑纪念，现面向全球征集碑文

■记者 文杰 胡抒雯

1986年6月至11月，人类首次全程漂完6300余公里的长江。

1987年，黄河漂流队历时4个月征服黄河。

2011年9月4日至22日，60名漂流健儿将首次挑战全流域湘江漂行。这一次，不是为了征服。湖南人试图以这样一种亲近的方式，去触摸自己的母亲河，去演绎人与自然的和谐。

9月1日，由省人大环境与资源保护委员会、省环保厅、省旅游局联合举办，华声在线股份有限公司承办的“保护母亲河”湘江全流域漂流大型公益活动在长沙启动，活动期间还将以“关注湘江母亲河，打造东方莱茵河”为主题，发起系列公益活动。

从灵渠到岳阳，全流域漂流817公里

从广西灵渠到湖南岳阳楼，湘江蜿蜒而下，注入洞庭。60名健儿将以两人一队，分乘30艘漂流艇顺江而下，漂行湘江全流域，途中将经过永州、衡阳、株洲、湘潭、长沙、岳阳等城市，全程817公里。

“这将是一次具有开创性意义的壮举！”漂流总指挥马铁钢先生告诉记者，尽管条件苛刻，但到目前为止，符合条件的报名者已超过80人，其中还有年近花甲的老人。部分已经确认资格的报名者已开始接受培训。

此次漂行所用船只均由组委会提供。组委会全程免费为队员提供餐食、饮水、住宿、医疗救护，并赠送高额户外专业保险。漂完全程者将获“漂流湘江·湘江卫士”证书，优秀队员还将获得额外奖励。

9月1日，在活动发布会上，省人大常委会副主任蒋作斌饶有兴致地宣布，他将参加9月5日的起漂仪式，并乘上湘江号“旗舰”参加首漂。

系列公益、环保活动同步举行

“这不是一次单纯的户外漂流，也不以征服江河为目的，我们追求的是人与自然的和谐相处。”活动全程总指挥华声户外总监“大致若驴”对记者说。除漂流之外，一系列公益、环保主题活动将同步进行。

漂行期间，漂流队员将每隔一公里取水一瓶。活动结束后，817瓶水样将拼成一个直观的湘江水质示意图公开陈列，供全社会参观。

作为此次活动的全程支持单位，长沙妙盛国际企业孵化港将持续为保护湘江出力。未来三年中，投入1200万元注入“妙盛母亲河环保基金”，用于奖励在保护母亲河工作中作出突出贡献的单位和个人，资助和开展环境保护的管理、宣传教育、学术交流和培训等。此外，“妙盛湘江学子助学基金”同时宣布成立。

活动组委会还将与湖南本土环保组织绿色潇湘一起，组织环保志愿者深入湘江支流流域，进行深入考察，并形成湘江流域生态环境现状报告。活动之后，拟在全球范围征集百名专家，会诊湘江，成立“湖南省一江一湖研究会”。此外，还将进行“保护湘江优秀人物”妙盛奖评选、“关注母亲河·妙盛湘江行”摄影比赛等活动。

互动

湘江源头将立碑纪念，现面向全球征集碑文

为永久纪念此次活动，组委会将在广西海洋山与灵渠立“海洋”与“天下”二碑，并面向全球有奖征集碑文。要求为骈文，每篇300字左右。入围作品10件，稿酬各1000元；最终入围作品2件，稿酬各1万元。投稿可登录华声在线官方网站<http://www.voc.com.cn/Topic/msxj/>，截止日期9月30日。

声音

省人大常委会副主任蒋作斌：这次“保护母亲河·妙盛湘江行”全程漂流大型公益环保活动，是民间团体、社会力量为保护湘江母亲河做出的具有历史意义的活动。政府部门、民间团体、全民、全社会都要积极行动起来。

省环保厅副厅长谢立：全世界四分之一的化工产品来自莱茵河两岸。在上个世纪六十年代，它有“欧洲下水道”之称。现在莱茵河90%的生态得到了恢复，民间人士参与环保、立法保护……他们的这些做法值得我们借鉴。

省旅游局副巡视员尚斌：我们过去的旅游开发，因规划、建设问题，对生态环境产生了一些影响。丰富的旅游资源和良好的生态环境是旅游发展的立足之本，任何旅游资源，包括湘江在内，其开发与保护应该是相辅相成的。

湖南日报报业集团党组成员、副总编辑盛忠：这是第一次由网络媒体组织全程的湘江行活动，这样的活动，可以更好的让“打造东方莱茵河”的理念深入人心，让大家意识到保护母亲河的重要。

省人大常委会委员、妙盛专家团顾问邱则有：我们在考虑公司效益的同时，更要考虑社会效益。如果企业不承担社会责任，社会很难发展，企业更难发展。我们以后会将公益活动持续下去。

华声在线副总编辑杨博智：宣传、报道乃至承办公益活动是媒体承担社会功能的一种体现。媒体打造平台，整合各方资源，这或许将成为环保、公益事业将来发展的一个方向。作为活动的承办方，我们将以最快的速度，为网友和读者提供全方位立体式的报道。

■记者 罗浩 整理



会当击水三千里，荡舟“东方莱茵河”——妙盛湘江行活动的由来

记者手记

吾道南来，原是濂溪一脉；大江东去，无非湘水余波。我总疑心，湖南人的傲岸总与这北去的湘江有关。

到中流击水，浪遏飞舟。看哪，这湘江的碧波孕育了湖南人的勇猛与担当。

夜醉长沙酒，晓行湘水春；岸花飞送客，樯燕语留人。历史上湘江曾经美得令人心颤。你信不信，我反正信了。

当年，从北方而来的炎帝和舜帝，是以什么方式到湖南的？答案：泛舟湘江，迢迢而来。

作为湖南媒体人，湘江是一个绕也绕不过的报道题材；作为户外运动的爱好者，驾一叶扁舟，从湘江的源头顺江而下，直指洞庭，更是一个难以弃置的梦。

然而，作为湖南母亲河的湘江现在不美了，难以再让人泼洒诗情了。湘水流，湘水流，九疑云物至今愁。这愁，是缘于美颜不在，污水横流。

能否以一种全流域无动力漂流的方式来亲身体验并

见证湘江的现状，从而唤起全社会对湘江污染的关注呢？

当我把这个想法说给我的朋友、湖南省人大常委会委员、我国知名发明家邱则有时，他激动了：“好！做！我支持你！”邱本人是湖南省人大环境与资源保护委员会委员，关注并致力于环保事业已有多多年。

说干就干。我的想法也得到了华声在线股份有限公司高层的支持，指示我立即着手组建漂流船队，招募队员。华声论坛华声户外是湖南省最大的户外论坛，爱好划船的队员数以百计。活动消息一经发出，便引来了众多摩拳擦掌者。

这个活动设想更得到了湖南省人大环资委、湖南省环保厅、湖南省旅游局的强力支持，决定联合主办这次活动，会商决策，以求做得更深入、更有意义。

走着走着，花便开了。

■文/江岸（三湘华声全媒体记者，本次活动总指挥）